

明初注重海外的經營，國人從事海外貿易風氣大開，此時，歐洲人發現東來的新航路，葡萄牙人首先抵達中國。而在奉派出使的行動中以鄭和下西洋最為著名。鄭和本姓馬，服侍燕王有戰功，賜姓鄭。自明成祖永樂三年至宣宗宣德九年（西元一四零五年至一四三三年），前後二十九年間，共七次奉使出海，行蹤遍及南洋群島與印度洋西岸，最遠達非洲東部。使中國聲威遠播，擴展海外通商貿易，促進中西文化的交流，奠定華僑此後在南洋地區的社會經濟基礎。

明朝遺臣在南方擁立宗室為王，繼續抗清，史可法死守揚州，鄭成功，唐王賜他為朱成功，民間稱他國姓爺，桂王封成功為延平郡王。反清復明，率兵東征台灣，自鹿耳門（臺南市西北）登陸，荷蘭人投降，台灣光復，鄭經繼續父志。父子二人在台設立郡縣，獎勵屯墾，推行文教，鄭氏在台，奉明桂王永曆年號，始終忠於明朝。

明朝中葉，因倭寇的騷擾，導致海禁政策的施行，中西商務深受影響。十六世紀中西海上交通大開，葡萄牙人首先抵達中國，義大利人利瑪竇等來華傳教，將萬國輿圖，介紹到中國，才知道有地圓及五大洲的地理知識與地圖測繪法。

明末清初，經由傳教士的努力，中國的學術思想（四書、五經）與文物（瓷器製造、建築設計、漆器），有系統的介紹到歐洲。

宋元時代，雖有火砲、火槍等武器，以後卻未改進。火藥傳入歐洲，歐洲人研究製造成強大的武器。

明代文學的主流是戲曲和小說，明中葉以後，戲曲唱腔以崑腔為主，又稱崑曲，著名作家有湯顯祖等人。小說代表作有施耐庵的水滸傳、羅貫中的三國演義、吳承恩的西遊記。學術思想明初以理學為主，如王守仁（陽明先生）的知行合一學說，明末顧炎武卻以直接研究經書，擺脫理學的拘束。藝術上，書法以行草最有名，書畫家有唐寅長於人物，董其昌長於山水。明代的瓷器以青花最著名，宜興窯生產茗壺（陶器）。

明朝的科學成就非凡，李時珍著有本草綱目，是一部醫學寶典，內容有相當豐富的植物學、動物學、化學、礦物學等，明末宋應星著有天工開物一書，極力說明機械生產的便利，明清兩代的書院主持人，叫做山長，由著名學者出任，部分書院以講習八股文為主。

清朝（1644A.D. – 1911A.D.）

—英國光榮革命、美國獨立、法國大革命、美國南北戰爭、日本明治維新、義大利完成統一、德意志帝國成立、日耳曼完成統一、日本伊藤博文建立君主立憲政體、愛因斯坦發表相對論—